

吃得苦！戚发轫在学校讲学中国航天精神

实训大楼前人头攒动，一众师生翘首以盼，随着一辆中巴车停靠到位，大家终于迎来了期待已久的神舟飞船总设计师——戚发轫院士。满头银发、不失矫健的步伐、还有满是和蔼的笑容，看到年逾90的戚院士走上前来，大家积蓄已久的热情瞬间高涨，不禁用欢呼表达对戚院士的崇敬与喜爱。

6月26日上午，空间技术专家、神舟飞船首任总设计师、中国工程院院士戚发轫来到学校，以“中国航天与航天精神”为主题，为学校师生作专题报告。岳阳市相关领导及老科学技术工作者协会领导、专家，学校领导及老科学技术工作者协会主要负责人出席活动。

戚发轫从航天的概念讲起，为大家讲述了当今世界各国争相发展航天事业的现状，我国航天事业自力更生、艰苦奋斗的发展历史与我国60多年来在航天领域取得的非凡成就。戚发轫指出，“天”是人类生活的第四环境，是国家主权的第四疆域，经过多年的发展，我们如今已经是一个航天大国，我们在航天上有着进入太空的能力，利用太空资源的能力和保卫主权不受侵犯的能力，“从航天大国向着航天强国迈进，我们有着坚实的基础。”

接着，戚发轫以自己亲身经历为例，讲述了中国航天人的艰辛与不易，以一个感人至



深的故事诠释了航天精神。戚发轫表示，航天的队伍之所以能战无不胜，攻无不克，靠的就是一股能吃苦的精神，“在国家有特殊需要、特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献，相信在座的年轻人，一定能比我们老一代干的更好，更辉煌。”

报告结束后，戚发轫还饶有兴致地前往学校体育馆、图书馆等地参观游览，并就高校学科建设、人才培养等话题与相关领导作了进一步交流。

(张健)

学校29名毕业生将奔赴西部建功立业

一本《习近平的七年知青岁月》，一个意味着怀揣梦想前行的背包，饱含着母校老师的深情厚谊，送到了“西部计划”志愿者手中。

6月15日下午，学校2023年西部计划大学生志愿者欢送会，29名即将奔赴西部的毕业生慷慨激昂地表达对美好西部的向往。

“我愿意用我的绵薄之力在祖国的西部奉献我的一份力量，在祖国最需要的地方发光发热”、“致力成为基层工作的绣花针，将群众工作视为自己的终身事业”、“趁自己还年轻还有热血的时候，去更好地服务社会、回报社会”……志愿者们表示，很幸运能入选“西部计划”，这将是一个终生难忘的决定，他们要在祖国和人民最需要的地方发光发热，用青春和智慧助力西部建设。

据了解，今年5月学校西部计划工作正式启动以来，共有149名同学成功报名。经过学院推荐、资格审查、笔试、面试、心理测试等环节层层选拔，最终来自全校16个学院的28名优秀青年志愿者成为学校西部计划志愿者，创历年最高，其中服务广东12人、湖南5人，西藏4人，新疆4人，贵州3人。同时，还有1名学生入选服务西藏基层公务员计划。

据悉，“西部计划”从2003年实施以来，我校有近500余名志愿者前赴后继，扎根西部，奉献青春，有的已经成为当地各条战线的骨干。

据彭璐学生记者 谢依铭 李珊珊 王胡丽)

据悉，“西部计划”从2003年实施以来，我校有近500余名志愿者前赴后继，扎根西部，奉献青春，有的已经成为当地各条战线的骨干。

据彭璐学生记者 谢依铭 李珊珊 王胡丽)

学校与湘阴县岳州窑陶瓷协会共建实践教学基地

本报讯 为进一步深化产教融合，推进校地校企深度合作，推动我校岳州窑文化传承与协同创新中心的发展研究和岳州窑复兴工作，7月3日，学校党委书记卢小明，党委委员、副校长徐小立，教务处、美术与设计学院负责人及部分师生参加了岳州窑遗址博物馆开馆暨湘阴县八大人文景区集中开放仪式和湖南理工学院与湘阴岳州窑陶瓷行业协会合作共建实践教学基地签约挂牌仪式。

湘阴县岳州窑陶瓷行业协会合作共建教育实习基地，这是湘阴县服务文化传承与创新、推进文旅融合发展的大事，也是湖南理工学院深化产教融合、推进校地校企深度合作的一件喜事。新时期如何进一步加强对岳州窑的保护和研究，推进岳州窑青瓷的传承和创新发展，是学校一直非常关注的一项课题。学校将以此次活动为契机，谋划与岳州窑的故乡——湘阴县在复兴岳州窑方面的全面深入合作，为深度挖掘岳州窑人文精神，切实加快岳州窑的新时代复兴，进而为推动地方文化的繁荣与发展，激发中华优秀传统文化的生机与活力贡献积极力量。

开馆仪式上，举行了湖南理工学院实践教学基地、岳州窑文化传承与创新基地授牌仪式。徐小立代表学校授牌，湘阴县人民政府副县长张亚玲代表湘阴县岳州窑陶瓷行业协会授牌。中共湘阴县委书记李镇江及张奕、胡锦平、甘文伟、张亚玲等县领导出席了开馆仪式和签约挂牌仪式。

学校接受省大学生心理素质提升示范校建设项目现场验收

本报讯 6月16日，湖南省大学生心理素质提升示范校建设项目验收汇报会在17105会议室召开。

我校副校长、项目负责人徐振祥从项目实施与成效、教育效果与社会影响等方面对我校大学生心理健康教育工作进行汇报，并向专家组详细介绍了我校自2018年示范校项目立项以来心理健康教育工作的成效。“新语心愿”特色成长辅导

室建设项目负责人张陈武作特色成长辅导室建设项目结项汇报。

听取汇报后，专家组实地考察了学校心理健康教育中心、新闻传播学院“新语心愿”特色成长辅导室，还随机查看了土建学院、机械学院、中文学院特色成长辅导室。

在现场反馈中，专家组一致认为，学校党委

行政高度重视大学生心理健康教育工作，建设期间对标对表开展了项目建设工作，取得了较好的工作成效。专家组还对下一阶段学校心理健康教育提出了相关建议，希望学校在经费投入、队伍建设、科研实践、特色成长辅导室建设等方面加大支持力度，进一步提升心理育人的工作成效，更好地服务学生成长成才。

(上接1版)徐振祥表示，广大党员、干部要做良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。大兴务实之风关键是正确的政绩观和科学的方法论。大兴务实之风，一是要树立正确的政绩观，把为民造福作为最重要的政绩；二是要全面贯彻新发展理念，始终以此来把握发展、衡量发展、推动发展。比如在绿色校园建设过程中，我们要做到晴天不见土、雨天不沾泥、放眼前有绿色；三是要勇于担新担当，要有功不必在我的境界和功成必定有我的担当，以钉钉子精神抓好落实。弘扬清廉之风关键是坚持公正用权、依法用权、为民用权和廉洁用权。弘扬清廉之风，关键在于牢固树立正确权力观。一是做到为民用权必须敬畏权力，确保权力行使都是为了履行好作为人民服务的责任；二是做到敬畏权力就要严以用权，确保权力在法治的轨道运行，确保权力的使用都是为民造福；三是做到严以用权必须做到清廉用权；四是做到用权必受监督。权为民所赋、权为民所用。养成俭朴之风关键是以良好作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。俭朴是一种精神动力，唯有以俭朴为美，坚持艰苦奋斗，才能始终保持旺盛的革命意志，保持昂扬向上、奋发进取的精神状态，不断把伟大事业推向前进。俭朴是一种价值追求，“吃苦在前，享受在后”是党章规定的党员义务，“尚俭戒奢”是《中国共产党廉洁自律准则》提出的明确要求，要把生活作风问题作为检视整改的重要内容，形成克己奉公、戒奢尚俭的理性自觉。

调，继在广东考察时为“以学铸魂”指明方向，在陕西考察时深刻阐释“以学增智”，习近平总书记任内蒙古考察时再次就主题教育发表重要讲话，深刻阐述了通过集中教育推动全党以自我革命精神解决党风方面突出问题的重要意义。要全面理解“以学正风”的深刻内涵。大兴务实之风，重点在于“实”字，弘扬清廉之风，重点在于“廉”字，养成俭朴之风，重点在于“俭”字，说到底都是思想根子的问题，党性问题。学校要以主题教育为契机，认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，在具体实践中坚持做到“学”“干”结合，以群众是否满意、问题是否解决，作风是否改进为标准，推进主题教育取得实际成效。卢小明指出，要弘扬清廉之风，全面查找廉洁风险点，筑牢思想防线，严守党纪红线。要按照“三不腐”要求健全相关制度，严格执纪，建好护栏。卢小明同时强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示与论述精神，始终保持如履薄冰的高度警觉，做好学校安全生产各项工作，决不能麻痹大意，掉以轻心。

学习中心组学习了习近平在文化传承发展座谈会上的讲话，习近平论全面依法治国的重要论述、习近平总书记关于安全生产的重要指示与论述、国务院安全生产十五条措施等内容。中心组成员鲁涛、李丽荣、王庆华、姜剑鸣分别就相关内容进行了领学，中心组其他成员开展了深入交流讨论。

刘志明指出，守正创新是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识。守正创新，既与中华民族几千年来恪守正道、革故鼎新的文化传统相承袭，又与我们党一贯坚持的解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的品格相贯通，是贯彻党的思想路线的内在要求。我们要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展。

刘志明指出，问题是时代的声音，回答并指导问题是理论的根本任务。坚持问题导向，是马克思主义的鲜明特点。我们要敢于正视问题、善于发现问题、科学分析问题、深入研究问题，勇于触及矛盾、长于解决问题，要聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法，不断开创事业发展的新局面。

「湖岸说理」——新时代青年的责任担当」第四季直播活动举行

都在用奋斗抒写自己无悔的青春。”

本报讯 “最美的年华就应该圆最美的梦，于是我义无反顾地决定去应征入伍，成为一名光荣的义务兵。”“湖岸说理”活动现场，体育学院21级余固文通过军旅梦讲述着自己作为青年的责任担当。

近日，“湖岸说理——新时代青年的责任担当”直播活动在南院新体育馆举行。体育学院19、20级辅导员黄志老师、体育学院604学理论示范寝室全体成员、湖南理工学院民兵连优秀代表们以“新时代青年的责任担当”为主题，围绕“新时代青年的责任”、“新时代青年的担当”、“如何成为负责肯担当的青年”三方面展开深入探讨。

活动现场，学生踊跃发言，分享自己的所思所想。

作为武警部队退伍军人的经管学院19级学生黄潮，提到自己的军旅生活依旧热血沸腾，“记得刚当兵那会儿，‘一本大学生’的身份让我‘自带光环’，那时的我，体能不拔尖，内务不优秀，队列不标准，身边的优秀战友们更让我的自信心倍受打击，但我的班长教导我：‘当穿上军装的那一刻起，你就没有了退路，你不再是社会、家长宠爱的大学生，你的肩上是军人的责任。’我找到了自信，训练成绩也日趋见好。从军事训练到政工事务，我得到了越来越多的认可……后来，我慢慢明白，只要朝着设立的目标，凭着勇气和努力，不断地超越自己，做到今天比昨天好，那就是时代赋予我的责任！”

“责任担当是中华民族的优良传统，我们作为新时代青年大学生更要勇于责任担当。”信息学院19级的彭青宇表达了自己的看法，“古今来往，诸葛亮‘鞠躬尽瘁，死而后已’是对国家的责任担当，林则徐‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’是对民族的责任担当。学生有学习知识、责任担当，老师有传道授业解惑的责任担当；“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”，责任担当无需豪言壮举，只要我们立足本职出发，从一点一滴做起。”

体育学院21级的余固文结合自己的军旅生涯分享了自己的想法，“‘不负时代、不负韶华、不负党和人民的殷切希望’是习近平总书记对青年一代寄予的厚望。青春不待，时光难再续。入伍后，我努力训练，对待任何训练都在暗暗较劲，最终也取得了很好地成绩。‘有灵魂、有本事、有血性、有品德’是我们连队楼前雕刻的标语，也是我们新时代革命军人的四有目标。这句话也成为我建功立业路途上的精神支持，激励着我前进。”

“我被分到了祖国的西北边陲，喀喇昆仑山的脚下。进入部队后，‘忠于祖国、热爱边防，励精图治、艰苦创业，扎根高原、建功边疆，顽强拼搏、牺牲奉献’的喀喇昆仑精神成为了我服役期两年来的指路明灯。”经管学院21级学生李荣鑫结合自己的体会分享道：“2021年‘清澈的爱，只为中国’这句话在我的心中烙下印记，这是在喀喇昆仑精神浇灌下的边防战士陈祥榕写下的战斗口号。我曾在2022年服役期间执行边境边防斗争任务，被评为“四有优秀士兵”，在5000米的高原，我与战友们一起站哨、训练、建设营区、卸菜、卸水，每个人的脸上都有着属于高原的红色印记，老同志们已将自己的青春奉献给这片“生命的禁区”，新同志们正在以实际行动向这片土地证明自己的恒心与毅力。每个人都在以自己的方式践行着喀喇昆仑精神，每个人

都在用奋斗抒写自己无悔的青春。”

604学理论示范寝室是我校学习习近平新时代中国特色社会主义思想的排头兵，宿舍成员向予涵说道：“我以宿舍为单位与他们展开交流。我了解到了他们的大学规划、在学业上存在的困惑等，根据他们的实际情况提出了合理的建议。我不敢说我是一个最优秀的助班，但是我能够肯定地说，我是一个用心负责的助班。这次锻炼让我上了一堂生动而深刻的实践课，让我更加懂得责任与担当的含义。”同时她也是体育学院2204班的助班，在学习完党的二十大报告后她深有体会，“习近平总书记

在党的二十大报告中曾寄语广大青年，要“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”。时代目光聚焦青年，历史重任赋予青年。广大青年只有立志做新时代好青年，才能创造新业绩，锻造出彩人生。”南湖学院机电系学生何湘以国庆阅兵仪式上的将士们为例说道：“我也认为青年大学生应潜心学习、知行合一。国庆阅兵时将士们昂首挺胸，阔步走过天安门画面的背后，需要的是180多个日夜的训练，每天至少4小时的军姿，日均20公里的正步，跟自己较劲，用时间在奋斗、向汗水要成绩。我被深深地震撼到了，原来一个简单的队列动作，在毅力和努力的加持下，会让军人和国家的形象得到完美的呈现。类比到我们的学习和做事上也是如此，现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的，这些自己吃过的苦、受过的累，终将会成为提升自己或影响他人的底气。”

直播接近尾声，黄志对参与直播活动的同学们提出殷切期盼：“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。当代青年应带着求真务实的态度打破陈规突破发展，于变局中开新局，于危机中育新机。青年的肩上，从不只有清风明月，更有责任担当。岁月因青春慨然以赴而更加美好，世间因少年挺身而出而更加瑰丽。请相信，不会有人永远年轻，但有人永远年轻着。”

据悉，本次活动由湖南理工学院党委宣传部、党委学工部和体育学院党委组织，通过湖南理工学院视频号面向社会进行直播，有3152名学生通过电脑、手机等进行线上探讨，点赞量达到2.5万余次。